

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационного исследования
Леонова Ильи Николаевича «Влияние толерантности к неопределенности на профессионально важные качества руководителя», представленного на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – психология труда, инженерная психология, эргономика (психологические науки)**

В диссертации Леонова Н.И. освещена проблема влияния толерантности к неопределенности на профессионально важные качества руководителя. При принятии решений именно условия неопределенности являются наиболее явным и характерным атрибутом управленческой деятельности. Руководитель практически всегда принимает решения в условиях той или иной степени неопределенности как в отношении оценки текущего состояния системы, так и, в особенности, в отношении потенциально возможных вариантов развития событий. В связи с этим важнейшим профессиональным требованием к руководителю является его способность к принятию решений в условиях неопределенности, что обуславливает актуальность данной темы исследования.

Основные научные результаты, полученные диссертантом, выражены в том, что влияние толерантности к неопределенности, как диспозиционной черты, на поведение в стрессовых ситуациях имеет сложную структуру. Автором выявлено наличие опосредующих переменных, посредством которых независимая переменная «толерантность к неопределенности» может влиять на такие стратегии преодоления стрессовых ситуаций, как ассертивные действия и избегание. Эти переменные могут выступать как в роли медиаторов (усиливать влияние независимой на зависимые), так и в роли модераторов (ослаблять влияние независимой на зависимые). Научная новизна также определена тем, что подобные исследования не проводились в психологической науке.

Теоретическая значимость исследования, таким образом, выражается в расширении предметного содержания психологии труда. Результаты исследования расширяют теоретические представления о закономерностях влияния толерантности к неопределенности на профессионально важные качества руководителей.


Эмпирические результаты работы диссертанта отражают возможность применения авторских методик с целью диагностики влияния толерантности к неопределенности на профессионально важные качества руководителей. Разработаны профили выраженности профессионально важных качеств у руководителей с разным уровнем толерантности к неопределенности. Выявленные закономерности позволяют прогнозировать индивидуальные особенности и поведение руководителей в ситуации неопределенности при взаимодействии с другими людьми и в стрессовых ситуациях, осуществлять отбор сотрудников на ва-

кантную должность руководителя.

Достоверность результатов исследования подтверждается методологической обоснованностью и непротиворечивостью исходных теоретических положений исследования, подбором комплекса диагностических методик, достаточным объемом эмпирической выборки, качественным анализом данных, а также использованием современных методик исследования и программ для математической статистики.

В целом диссертация Леонова И.Н. представляет собой самостоятельное завершенное научно-квалификационное исследование на актуальную тему, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, достоверностью результатов. Выводы исследования достаточно обоснованы. Основные результаты диссертации отражены в публикациях по теме исследования. Работа отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842, от 24.09.2013 г., по специальности 19.00.03 – психология труда, инженерная психология, эргономика (психологические науки), а ее автор Леонов Илья Николаевич, достоин присуждения ученой степени кандидата психологических наук.

Доктор психологических наук,
профессор, профессор кафедры общей
и социальной психологии государственного
образовательного учреждения высшего
профессионального образования
«Поволжская государственная социально-
гуманитарная академия»



Ярушкин Николай Николаевич

29.01.2016

Подпись Ярушкин И.Н.
удостоверяю

Нач. отд. кадров Левина



443099 г. Самара
ул.М. Горького 65/67
Тел 8 (846)269-64-44
rectorat@pgsga.ru